

■ 樊振东独得两分
助球队获胜 图IC



樊振东 让欧洲乒坛 火起来

昨夜今晨,德国萨尔布吕肯乒乓球俱乐部主场座无虚席,3300名观众将场馆挤得满满的。这里既有德国本土球迷,也有不远万里从中国及全球各地奔赴而来的球迷,连德甲传奇球星波尔都专程到场,一边为樊振东喝彩,一边客串电台解说。“樊振东是德国乒乓乃至欧洲乒坛最大的馈赠。”德甲联赛监事会主席、杜塞尔多夫俱乐部经理普鲁士如此评价。一个樊振东,带火整个欧洲乒坛。

最终,萨尔布吕肯以3比2战胜传统强队杜塞尔多夫,樊振东独得两分立大功。

1 欧洲乒坛的“宝藏馈赠”

距离比赛开始还有1个半小时,体育馆外已排起长龙,大家都不愿错过樊振东的赛前热身。德国联邦乒乓球队及联邦训练基地教练朱小勇,特意驱车数小时从杜塞尔多夫赶到现场。此行除了为两队加油,他还有一个重要任务——想听听俱乐部高层的想法,以及队友们对樊振东的评价。

经过两回合与樊振东所在球队的交手,杜塞尔多夫俱乐部经理普鲁士感慨道:“我在乒乓圈待了几十年,从未见过欧洲联赛有今天这样的阵仗。”

2 毫无架子的“快乐伙伴”

樊振东究竟是怎样一个人?

队长弗朗西斯卡竖起大拇指,他说:“能和樊振东一起训练、并肩作战,是每个欧洲乒乓球运动员梦寐以求的事,能和他成为好朋友,更让我倍感荣幸。”

与樊振东携手征战的这段时间里,弗朗西斯卡坦言自己“涨球”不少:“我从他身上学到了很多。”在他眼中,樊振东是超级巨星,是当今乒坛最顶尖的运动员,但话锋一转,弗朗西斯卡说:“生活中的樊振东就是个普通人,非常幽默。”

这一说法也得到了萨尔布吕肯俱乐部总经理巴鲁瓦的认同:“你完全感受不到樊振东身上有奥运冠军的光环,他在生活中平易近人。”他补充道:“我们共事时,经常一起开怀大笑。”

一位上海球迷飞赴德国后,在比赛日主动承担起俱乐部的志愿者工作。尽管行程全自费,但她直言收获满满:“看樊振东的比赛特别开心,每次看完都觉得充满能量,能感受到很多积极阳光的力量。所以我想来现场,用实际行动表达对他的支持与感谢。”她不仅观看了两

昨晚的比赛历时4个小时,樊振东一人独得两分。萨尔布吕肯俱乐部以3比2获胜,现场球迷无不大呼过瘾。“每个人都尽情享受着比赛,这么多观众为我们加油、赋予我们能量,这是我们取胜的关键。所以,樊振东的到来,不仅对德国乒乓,对整个欧洲乒乓都有着极大的促进作用。”萨尔布吕肯俱乐部总经理巴鲁瓦由衷感慨。

萨尔布吕肯俱乐部在短时间内快速响应,开发电视转播权、为中国特约记者发放采访证,樊振东主场球衣销售量破万……眼前的一切令普鲁士颇为羡慕。他透露,下赛季杜塞尔多夫俱乐部也计划在中国市场布局,包括开展媒体宣传等相关工作。

场比赛,还在当地游览,亲身感受萨尔布吕肯这座小城浓厚的乒乓氛围。接下来,她将继续留在德国,观看明年1月初的德国杯乒乓球赛事。

本赛季常规赛赛程过半,萨尔布吕肯俱乐部正稳步向四强目标迈进。巴鲁瓦表示,俱乐部希望未来樊振东能继续为球队效力,“不过最终还要看他的决定,期待我们能有一个好结果。”

樊振东的2025赛季德甲征程已落幕,所有人都在期待,2026年他会率领萨尔布吕肯队交出精彩答卷。

本报记者 陶邢莹



■ 赛后樊振东(中)与队友一同庆祝



扫码看
欧洲乒坛人
士说樊振东

3300人挤爆
萨尔布吕肯主场

场外音

德甲响起 中文金曲

当《真的爱你》《海阔天空》的熟悉旋律在萨尔布吕肯乒乓球俱乐部主场响起,欢呼声响成一片,樊振东露出真诚的笑容挥手致意,一旁的队友和对手也都跟着音乐轻轻摇摆。德国DJ小哥熟练切换着中文金曲,用最接地气的方式呼应着远道而来的中国球迷,也诉说着樊振东到来后,这座德国小城的乒乓热与中国情。

作为德甲标志性球星,曾率杜塞尔多夫俱乐部多次夺冠的波尔,对樊振东的评价直白而恳切:“对我来说,中国最优秀的选手是樊振东,他是唯一一个我从未战胜过的对手,交手八次,我输了八次。”这份“八战全负”的服气,既是传奇对强者的敬意,更彰显了樊振东在乒坛的统治力。而助力招募樊振东的弗朗西斯卡,点出了“牵手”背后的深层意义:“对于职业体育来说,樊振东的到来让中国乒乓和德国乒乓紧密相连,我感到这是非常重要的,也是很开心的一件事。”

从赛场的酣畅对决,到赛前的中文歌曲,樊振东带来的不仅是德甲联赛的人气飙升,更是乒乓运动跨越国界的凝聚力。当“欢迎大家来到现场,加油樊振东”的声音在场馆回荡,我们看到的是体育最本真的魅力——无关语言,无关国籍,只因热爱而共鸣。“樊振东效应”,正在让世界乒坛的联结愈发紧密。陶邢莹

思想情绪问题解决了,但磨合问题还差得远,这就是上海大鲨鱼的尴尬现状。90比97,昨晚上海久事男篮客场不敌卫冕冠军浙江广厦队,常规赛前四轮战绩为2胜2负。如今看着大鲨鱼打球,就像五根手指在各自为战,还未能形成一只拳头的合力,空有不俗实力却无法全部发挥出来。

本赛季的上海男篮,可谓兵强马壮,毕竟上赛季的主力框架还在,洛夫顿、王哲林、李添荣、李弘权、刘铮等都是老队友,又引进了生力军古德温和张镇麟、崔晓龙,实力有增无减。不过常规赛开赛到现在,大鲨鱼给人的感觉就是比赛打得很别扭,拆开来个个身手不凡,却没有充分发挥出团队篮球的威力,攻防两端都有软肋。球员个人表现方面,除了新外援古德温和李弘权,其他队员均有不同程度的下滑。

从个人能力和状态上来说,王哲林、张镇麟、李添荣和洛夫顿都没有问题,几人之所以没能发挥出上赛季的水准,主要还是目前球队的团队进攻配合还没能有效运转起来。以昨晚比赛为例,古德温虽然高效砍下全队最高的28分,不过作为球队后场发动机他只有3次助攻入账,基本上只发挥了一个进攻尖刀的作用。尴尬的是,如果他把重心放在个人进攻上,那么全队的进攻只能是单打独斗多,打到哪儿算哪儿,没有太多章法可言。发动机不灵,大鲨鱼的进攻效率大受影响,人人有劲使不出,像上赛季三分线外表现抢眼的“李花兄弟”,这个赛季表现不升反降。赛季刚开始,上海男篮很多问题还在慢慢理顺当中。例如外援洛夫顿的情绪问题。经过教练组和他的沟通,昨晚洛夫顿的情绪问题,虽然进攻效率一般,但至少态度很端正。

昨晚大鲨鱼一共输了7分,而自身的罚球是17罚9中,失误也多达15个,可以说哪怕在一方面有所改善,或许就有拿下比赛的机会。用卢伟的话说,目前球队的思想问题已经解决,不过阵容搭配和磨合问题显然还得继续努力。例如古德温和洛夫顿的球权分配问题,一些队员罚球命中低的问题等,都需要教练组更细致地研究如何改进。

本报记者 李元春

“雅思”之后有“凤凰” 年终总决赛国羽混双四连冠

赛混双冠军的组合。这枚金牌成为“凤凰组合”合作以来分量最重的一枚混双金牌,为他们的洛杉矶奥运征程注入强劲信心。

上届总决赛“雅思组合”(郑思维/黄雅琼)在淡出国际赛场4个月后上演“谢幕战”夺冠,为两人的辉煌合作画上完美句点。如今,“凤凰组合”顺利接棒,延续着国羽混双的冠军血脉。

本赛季,“凤凰组合”表现出色,全年取得54胜6负、胜率超85%的傲人战绩,横扫法国公开赛(实现国羽混双史上首次卫冕)、丹麦公开赛(三连冠)等7站巡回赛,加上总决赛共夺8冠。

30岁的黄东萍以其细腻的网前技术和比赛节奏把控,成为组合的“定盘星”;24岁的冯彦哲则完成了从备受质疑到独当一面的蜕变,后场进攻与关键分决策愈发成熟,两人的新老搭配形成了无懈可击的战术体系。

这场决赛的冠亚军包揽,也是中国混双薪火相传的生动写照。从张军/高崚、张楠/赵芸蕾的黄金时代,到郑思维/黄雅琼、王懿律/黄东萍的“雅思”、“黄鸭”争霸,再到如今“凤凰组合”与“振欣组合”形成的“双子星”格局,国羽混双始终保持着强大的集团优势,成为中国羽毛球最稳定的“王牌项目”。

本报记者 李元春

■ 冯彦哲(左)、黄东萍
在赛后庆祝 图 新华社

